
ALEXANDRU CHRISTOFI, 
MILITANT PENTRU UNIRE ŞI INDEPENDENŢA 

• CONST AN ŢIU DINULESCl T 

De-a lungul milenarei sale istorii, poporul român a luptat în perma
nenţă pentru apărarea fiinţei proprii, pentru libertate, . independenţă şi 
unitate. Aceste idealuri au căpătat noi dimensiuni în condiţiile procesului 
de formare şi afirmare a naţiunii române, de luptă pentru făurirea sta
tului naţional unitar român. 

Revoluţia română din anul 1 848--1 849 a avut un caracter unitar în 
toate Ţările Române, caracter determ' nat de faptul că la baza ei se aflau 
acelea� obiective fundamentale, sociale şi naţionale (desfiinţarea iobăgiei 
şi împroprietărirea ţăranilor, introducerea libertăţilor democrat-burgheze, 
înlăturarea dominaţiei străine şi realizarea unităţii naţionale). 

Impreună cu alte zone ale ţării, Oltenia a reprezentat, în prima jumă
tate a secolului al XIX-lea, o puternică bază revoluţionară aici desfăşurîn

. d4-se revoluţia din 1 821  condusă de Tudor Vladimirescu, ea avînd un rol 
important în pregătirea politico-ideologică a revoluţiei de la 1 848,  această 
regiune devenind „principalul pivot al r.ezistenţei şi energiei naţionale"1.  

In desfăşurarea evenimentelor din 1848 din această parte a ţării · s-au 
. afirmat prin activitatea lor pusă în slujba cauzei rev�luţiei numeroşi repre

zentanţi precum : Ioan Maiorescu, Gheorghe Magheru, Christian Tell, 
Florian Aaron, Nicolae Pleşoianu2: În rîndul acestora· se încadrează şi cra
ioveanul Alexandru Christofi, unul dintre mHitanţii pentru împlinirea 
aspiraţiilor de eliberare naţională, pentru unitatea ·  şi independenţa popo
rului român. Activităţii acestui revoluţionar nu i-au fost consacrate pînă 
în prezent cercetări speciale, menţiuni restrînse fiind întîlnite în diverse 
studii şi lucrări consacrate revoluţiei de la 1 848 ,  unirii şi independenţei.  

Recent, cercetătorul Niicolae !sar a ;publicat o parte a coresipondenţei3 
purtată de Alexandru Christofi între anii . 1 852-1856 ,  cu prietenul său 

1 Apostol Stan, Constantin Vlăduţ, Gheorghe Magheru, Bucureşti, .ID<litura Ştiin
ţifi-că, 1969, p. 34. 

2 :Vezi pentru acea.sta : Ileana Petrescu, Vladimir Osia-c, Anul revoluţionar 1848 
în Oltenia, Editura „Scrisul Românesc", Craiova, 1973, p. 115-164. 

3 Nicolae Isar, Un tezaur documentar inedit : corespondenţa lui Alexandru Chris
tofi (1852-1 856) (I), in Revista Arhivelor, anul XLIV, 1987, 1, p. 82-93 şi 2, 
p. 200-207. 
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Christian Tell, constituind „un adevărat jurnal de exil, care înregistrează 
starea de spirit din aceşti ani a exilaţilor, pînă la data revenirii autorului 
în patrie, în vara anului 1 856"4. Pri n corebre·a informaţiilor rezultate din 
această corespondenţă cu datele reieşite din biografia lui Alexandru 
Christofi5 ne propunem să reliefăm activitatea acestuia în cadrul mari
lor acte istorice care au stat la baza făuririi României moderne : revolutia 
burghezo-democratică de la 1 848-1 849, Unirea Principatelor şi formar

.
ea 

statului naţional român - 1 859 şi cucerirea independenţei de stat din 
anul 1 877 .  

Năs'cut la Craiova în 1 8206, Alexandru Christofi a urmat cursurile 
şcolii publice de la Obedeanu7, fiind 'îndrumat de profesori de mare com
petenţă şi autoritate didactică, cum au fost Grigore Pleşoianu şi Stanciu 
Căpăţîneanu, care insuflau în inimile tinerei generaţii „iubirea de neam 
şi jertfirea pentru pămîntul strămoşesc"r.. După terminarea şcolii, a deve
nit, în perioada Regulamentului Organic, iuncăr, în 1 834, sublocotenent, 
iar în anul 1 839 locotenent .  Între anii 1 842-1844, ca ofiţer, a îndeplinit 
calitatea de comandant al unităţii militare care avea misiunea asigurării 
pazei la 'Schela Cîineni-Vîl1cea9, iar în . preajma revoluţiei de la 1 848 îl 
întîlnim printre ofiţerii preocupaţi de perfecţionarea instruirii militare, 
precum şi de problemele majore ale societăţii româneşti. După cum rezultă 
din sursele documentare; Alexandru Christofi a fost trimis, la 1 0  martie 
1 848,  la Telega, unul dintre centrele unde trebuia să izbucnească revoluţia 
îri Ţara Românească. La 8 iunie 1 848, pe drumul dintre Telega şi Cîm
pina, s-a întîlnit cu Nicolae Bălcescu, care i-a înmînat un mesaj din partea 
lui Christian Tell. Acest mesaj reprezenta un vibrant şi mobilizator apel 
pentru ridicarea la iuptă, cuprinzînd, îndemnul : „scoală-te dacă îţi iubeşti 
ţara, acum e vremea"10. 

Aderînd la principiile revoluţionare incluse în Proclamaţia de la Islaz. 
Alexandru Christofi nota, în însemnările sale memorialistice, principalele 
momente ale revoluţiei, printre care primirea guvernului propriu-zis la 
Caracal şi la Craiova1 1 .  Relatînd episodul primirii guvernului provizoriu 
la Craiova şi acţiunile desfăşurate în vederea consolidării revoluţiei, 
Alexandru Christofi condamnă în acelaşi timp atitudinea reacţionară a 
domnitorului Gheorghe Bibescu care, ,,nu era la înălţimea acelor eveni
mente măreţe şi generoase, de la 1 848, nu credea în destinul şi vitalitatea 
poporului român"12. Adeziunea căpitanului Alexandru Christofi la revo-

4 Nicolae Isar, op. cit., 1, p . . 84. 
5 Au apărut mai multe ediţii ale autobiografiei aparţintnd lui Alexandru Chris

tofi : Biografia domnului Alexandru Christofi, Craiova , 1 896, reeditată in anii 1897, 
1898, 1899 ; Ale:xcandru Christofi, Amintiri şi fapte generoase din viaţa mea publică, 
Craiova, 1897 ; Din viaţa do"mnului Alexandru Christofi, Craiova, 1899 ; Culegere 
de mat multe articole, Creiova, 1888, reeditată în anii 1890, 1892, 1893 ; 1n numele 
poporului daco-român. Memortt, Craiova. 1900. 

6 Biografta domnului Alexandru Christofi, Craiova, 1896, p. 3. 
7 A se vedea : Nicolae Andrei, Gh. Părnuţă, Istoria învăţămîntului din Oltenia, 

voi. •I, Editura „Scrisul Românesc", Craiova, 1977, p. 176. 
8 N. B. Locusteanu, Amintiri din trecut, Craiova, 1896, p. 54-55. 
Y Biografia domnului Alexandru Christofi, Craiova, 1896, p. 6. 
•10 Culegere de arttcolele . D-lui Alexandru Chrtstofi, Publicate prin ziare . cu date 

istorice de 848 ; 1893 iunie 17, Craiova, 1893, p. 15. 
11 Ibidem, p. 17. 

, 

12 Ibidem, p. 26. 
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luţie este pusa m lumină de scrisoarea pe care acesta, aflat la Pichetul 
Calafat, o expedia, în august 1 848,  colonelului Nicolae Pleşoianu, coman
dantul Regimentului nr. 1 .  În cuprinsul scrisorii se sublinia : „Drepţate -
Frăţie ! D-le colonel ! Astăzi, datori fiind tot rumânul a ajuta naţia cu 
trupu şi sufletul ; .naţia care se află în astfeli de grele împrejurări, căci 
de la întunericu a trecut la lumină. Eu ca ostaş voi fi cu trupu şi-mi voi 
îndeplini datoriile cele sfinte; către patrie, cu însărcinările cele mai grele 
de va cere cu trebuinţă ( . . .  ). Am onoarea a face cunoscut d-i voastre că 
ofiţerii rumân,i vor fi cei dintîi care se v:or arăta ecsemplu prin faptă"13. 

Ca urmare . a rolului însemnat îndeplinit de Christofi în timpul des
făşurării evenimentelor din vara. anului 1 848, acesta a fost retrogradat 
de la gradul de căpitan la cel de locotenent1 aşa cum vor fi degradaţi şi 
alţi ofiţeri precum Nicolae Pleşoianu, Grigore Marghiloman, Emanoil 
Boteanu şi alţii. 

Mai tîrziu, referindu-se la ecoui faptelor revoluţionare, Christofi îşi 
exprima convingerea că acestea vor contribui la educarea patriotică a 
tinerei generaţii : „Tinerimea noastră de astăzi, inspirîndu-se de faptele 
şi de sacrificiile de tot felul ale bătrînilor n oştri de la anul 1821  şi 1 848 
care au ridicat naţiunea română la  nivelul civilizaţiunii în admiraţia lumei 
din Occident, are exemple frumoase de imitat, care înalţă inima şi for-· 
mează caractere"14. 

După înăbuşirea revoluţiei, Alexandru Christofi urmează, alături de 
alţi paşoptişti, calea exilului timp de 7 ani şi militează pentru continuarea 
luptei românilor din emigraţie pentru a face cunoscută Europei problema 
românească. În perioada anilor de exil, Alexandru Christofi a fost preocu
pat nu numai de lărgirea orizontului său cultural, studiind în mod temeinic 
operele unor istorici şi filozofi ca Jules Michelet, Eugene Pelletan şi 
Lecouturier, dar, aşa cum rezultă din însemnările sale, şi de cunoaşterea 
contextului istoric al desfăşurării şi urmărilor războiului Crimeii, a evo
luţiei diplomaţiei europene cu privire la unitatea naţională a românilor. 
. Perioada cît a stat la Constantinopol i-a permis să cunoască profund 

relităţile politicii otomane şi atitudinea · reprezentanţilor Turciei referi
toare la problema românească. La 2 iulie 1855, adresîndu-se prietenului 
său Christian Tell, Alexandru Christofi afirma : „E timp pierdut a mai 
vorbi asupra reflecţiilor ce inspiră intenţia suveranilor ! E trist însă ca, 
după 7 ani, să îi> auză ·cineva ţinînd asemenea langaj, .depărtînd cu ase
menea conduită simpatia naţiilor amice şi necunoscîndu-şi adevăratul 
i'nteres, cînd sînt încongiuraţi numai de inamici ! Şi apoi, un om ca mine să 
fie silit să pledeze mişcarea romanilor de la '48, să developeze planurile 
muscalilor şi să roage pe suzerani a adopta' cu totul o altă politică, în folo-
sul reci.proc"15. De asemenea, 'la 3 ianuarie 1856, in preajma deschiderii 
lucrărilor Congresului de pace de la Paris, Alexandru Christofi condamna 
cu fermitate atitudinea duplicitară a demnitarilor otomani care „cînd sînt 
cu muscalii, cînd cu nemţii Şi niciodată cu românii"16. Autorul scrisorii 

lJ Aspecte militare privind revoluţia de la 1848 tn Oltenia. Documente tnedtte, 
Editura „Scrisul Românesc", Craiova, 1979, p. 62-63. 

14 Culegere de articole, Craiova, 1893, p. 33. 
15 Nicolae Isar, op. cit., II, p . . 205. 
lG Ibidem. 
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t 1 1 1 1 1 1 1 ţ1 1  1 1 p 1 ·t ' d 1 • r i  1 · 1  l l i t ·p ��i L 1  adresa altor mari -puteri europene care erau 
1 1 1 1 1 1  1 1 1 1 1 1 1  s11 1 1  1 1 1 : i i  puţi n favorabile cauzei româneşti, susţinînd unitatea 
1 1 1 1 t l 1 1 1 1 1 1 l n  ; 1  ro 1 1 1 1 '1 n i lor  în funcţie de propriile lor interese. Sesizînd acest 
1 1 11 ·  d l plo1 1 rn tk contradictoriu şi, tootdată, manifestîndu-şi încrederea că 
1 1 1 1  l rc • 1 1  sC ' v ;i rl'aliza datori tă luptei poporului român, el scria : „Astea 
t.01 1 1 1 •  se • z i c  civilizaţie şi că se bat pentru binele · şi fericir·ea naţiilor. Eu 
CTc •tl , duptt cele ce văd, că se bat pentru ca să poată domni mai bine, şi 
oricL' bine va ieşi, după cite sînt convins că cît (sic ! )  de puţin o să iasă 
ceva bine, este meritul împregiurărilor („.)  iar nu al lor"17. 

Convins de necesitatea stringentă a înfăptuirii statului naţional român, 
Christofi scria lui ·Tell, în ianuarie 1 856 : „cred că tot românul este dator 
să facă tot ce poate pentru UNIREA PRINCIPATELOR şi pe temeiul că 
aliaţii nu pot fi contrari" lB. 

în acelaşi timp, Chrîstofi a manifestat o reală simpatie pentru statele 
europene care susţineau cauza românească. În acest sens el propunea lui 
Ştefan Golescu să redacteze o scrisoare de mulţumire a românilor către 
„Franţa, Englitera şi Piemont" care sprijineau în mod activ „chestia 
unirii principatelor"l9. 

· 

· Alături de alţi militanţi, Alexandru Christofi considera imperios nece
sară înlăturarea divergenţelor existente în rîndul exilaţiilor români şi 
unirea eforturilor lor în vederea împlinirii dezideratului major al unităţii 
naţionale. În această direcţie, Alexandru Christofi a luat iniţiativa redac
tării unui amplu memoriu adresat marilor puteri europene, care urma a fi 
semnat de toţi exilaţii şi difuzat în publicaţiile europene. Ideea de bază a 
acestui memoi:iu; ca de altfel a întregii corespondenţe din această epocă, 
era aceea a Unirii Principatelor. 

Revenit în ţară în anul 1 856, Alexandru Christofi a participat in mod 
activ la lupta pentru desemnarea deputaţiilor în Adunările Ad-hoc, care, 
inCiuzînd în componenţa lor reprezentanţi ai tuturor claselor şi catego
riilor sociale, erau organisme democratice ale vieţii politice româneşti .  
Ale"Xandru Christofi menţiona în corespondenţa lui că se i mpuneau măsuri 
urgente pentru a contracara acţiunile antiunioniste sprijinite de Poartă. 
, ,ACU(Il e epoca cea mai critică a prinţipatelor şi ce rău ar fi cînd turcii ,  
cu pa�tizanii lor, ar izbu.ti ca divanul ad-hoc să zică ceea ce doresc turcii, 
în contra voinţei ţărilor ! O ţară „sau un popor de 'Sclavi . cum zice savant 
M. de Girardin în articolul din 1 5  mai ! "20• 

In ianuarie 1 859, Christofi a sprijinit cu entuziasm alegerea colane_: 
lului Alexandru Ioan Cuza ca domn al Principatelor, iar în perioada mari
lor reforme a ocupat funcţii importante în aparatul politico-administrativ 
şi judecătoresc : prefect al judeţului Dîmboviţa - 1 860,  judecător la 
Curtea de Apel Craiova -'- 1 869 etc. 

Şi după 1 859, Alexandru Christofi a continuat să se remarce ca un 
luptător consecvent pentru unitate şi independenţă. Astfel, în timpul răz-

17 Ibidem, p. 206 
l8 Ibidem. 
19 Ibidem. 
20 Ibidem, p. 207. 
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boiului pentru independenţa de stat a ţării ,  Alexandru Christofi a figurat 
în permanenţă pe listele de subscripţii cu importante sume de bani21 .  

Contribuţia sa la susţinerea războiului de independenţă nu s-a limitat 
doar la aspectul financiar, Alexandru Christofi, în calitate de comandant 
al Gărzii civice din Craiova, a asigurat menţinerea ordinei publice. , 

În a doua j umătate a secolului al XIX-lea, Alexandru Christofi se 
afirmă activ în lupta pentru Înfăptuirea marilor aspiraţii de unitate şi 
independenţă a naţiunii române, Menţionăm în acest sens primirea lui ca 
membru al Societăţii culturale „Transilvane"22, 1ce avea ca obie�tiv acor
darea unui substanţial sprijin material elevilor, studenţilor şi tinerilor 
meseriaşi de peste Carpaţi. ' 

' 

Spre sfîrşitul secolului al XIX-lea, Alexandru Christofi s-a numărat 
printre iniţiatorii acţiunii de aducere în ţară de la Hieres, Franţa, a rămă
şiţelor pămînteşti ale revoluţionarului paşoptist Nicolae Pleşoianu, propu� 
nînd, în 1 896, cînd se apropia împlinirea a 50 de ani de la revoluţie; ca 
bustul acestuia şi al preotului Radu Şapcă să stea alături de cele ale lui 
Ion Heliade - Rădulescu, Christian Tell, Gh. Magheru, D. Bolintineanu, 
M. Kog.ălniceanu. 

Totodată, Alexandru Christofi a manifestat a preocupare constantă 
pentru sprijinirea instituţiilor şcolare şi culturale din Craiova, donînd 
actualulu_i liceu „Nicolae Bălcescu" 221 volume cumpărate de la Paris. q 
elocventă dovadă a rolului îndeplinit de Alexandru Chri�tofi în marile 

'evenimente istorice din cursul
,
_ secolului al XIX-lea o constituie S!'.!ri

soarea23 adresată de Grigon:� T. Brătianu la 21 decembrie 1 892 : „Mult 
stimate d-le Christofi. 

Cu· o nespusă plăcere am primit broşura a III-a asupra corespondenţei 
secrete a capilor revoluţiei de la _ 1848 şi mi-am adus aminte cu drag de 
timpul cînd aveam plăcerea a ne întîlni. ( . . .  ) Acea generaţiune viguroasă 
de la 1848, din care faci şi dumneata parte şi pe care ai onorat-o se duce, 
se duce mereu, dar exemplul ei şi patriotismul ei şi abnegaţiunea ei plină 
de sacrificii ne luminează şi pe noi şi vor lumina mult timp generaţiunile 
care vin după noi. Publicarea acelei corespondenţe secrete ne va face bine 
şi e meritul dw.mitale, venerabile d-le Christofi. E bine, e frumos ca să ne 
uităm în acea oglindă a trecutului. Din ea vom învăţa neîncetat cît ·de ' 
mult pot face oamenii de bine, inspiraţi de patriotismul cel mai curat şi 
pururea acele fapte vor rămîne ca un îndemn pentru · acei ce vor veni după 
noi, să facă şi ei după cum aţi făcut şi d-voastră" .  

Prin întreaga sa . activitate politică, Alexandru Christofi se încadrează 
în generaţia revoluţionarilor de la 1848, a mi}itanţilor pentru făurirea şi 
afirn;iarea României moderne. 

21 Suma donatil de Al. Christofi se ridica la 1 .743,64 bani, Ci. Biografia dom· 
nului Alexandru Christoft, Craiova, 1 896, p. 38. 

22 Biografia domnului Alexandru Chrtstoft, Craiova, 1896, ;p. 37 ; Pen-tru activi
tatea societăţii „Transilvania" a se vedea : Vasile Netea, C. Gh. Marinescu, Liga 
Culturală şi Unirea Tran silvaniei cu România, Editura „Junimea" Iaşi, 1978, p. 21, 26. 

23 Culegere de articole, Craiova, 1893, p. 11-13. 
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ALEXANDRU CHRISTOFI, 
MILITANT POUR L'UNION ET POUR L'INDEPENDANCE 

Resume 

Au cours . des evenements de 1848, en Oltenl'e se sont affirmes par leur activi te 
revolutionnaire .de nombreux representants tels Ioan Maiorescu, Gh. Magheru, Chr. 
Teii, Florian Aaron, N. Pleşoianu. Parmi ceux qui ont combattu pour l'accomplisse
ment des aspiratlons de llberation sociale et nationale, pour J'unite et l'independance 
du peuple rouma{n, ii y a Alexandru Christofl, militant actif de Crai'bva. 

Notre article vise ă mettre en evidence la contribution de ce militant aux 
grands actes historiques qui se trouvent a la base de J'edification de la Roumanic 
moderne : la revolution de 1848-1849, l'union des Principautes et la formation 
de retat national roumain de 1859, enfin la conquete de l'independance etatique 
de 1877. 

Apres la defaite de la revolution, Alexandru Christofi est oblige a s'exiler 
pour 7 ans mais ii continue aux clites des autres Roumains exiles ă militer pour 
faire connaitre ă )'Europe antiere la question roumaine. 

Au mois de janvier 1859, Alexandru Christofi a soutenu avec enthousiasme 
l'election d'A. I. Cuza comme prince regnant des Principautes et en 1877 il s'est 
falt remarquer par son appui ă la guerre d'independance. 

· Par toute son activite polltique, Alexandru Christofi appartient ă la generation 
des revolutionnaires de 1848, des mllitents pciur l'edlfication et l'affirmation de la 
Roumanle modeme. 
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